
השביעית הכנסת
ראשון מושב

ו

^_^ י מס פורוטרלוול .

והתרבות החינוך ועדת מישיבת
. 8. 45 בשעה ^2705. 1970 תש"ל^ באייר כא* , ד* ביום שהתקיימה

; נכחו

היוי'ר ­ כץ א" ; הועדה חברי ן.
הר ז בי­ א מ­
אי^יעד . 3

גולדסמידש " ^
הרמן 0 ז
לוין . ש

כריה צ­ ­8
פינברג­סרנ" ­5^

פרוש ט­
קורן , ד

.רזיאל­נאור א

החינוך משרד מנכ"ל " קריד י­ פר מוזמניםי
והתרבות

ן לבנו פ­ מר

המורים­ הסתדרות י^ציגי " ^1ירן"^^ גבייינ
הראל ש­ גבי

ר י! פלי. פ­ ; ועדה ה כיר 8ז

בהן מ­ : רסמה^

ותקובות שאיי^תות . א סדר­­ה^ר_ם:
; ביסראל המורה ?עמד בי הדיון הקשז­ כ"

המורים­ הסתדרות נציגי שפיעת



* י

­2. והתרבות החיכוך ו^דת

27. 5. 70

רתי^ירברת לתות שאי

, אניפותחאתהיישיבה . כ^> . א "ר ו הי

הכנסת חכרת של לשאילתה תשובה שרידי . י מר
הקיבוציים מנרה­ בענין פיבברג­םרביי

?5ות ךש משרות מי­במת אותה התלמידי­ב^ למממר יחסי באופן , מקבלים בצפון
שמס^ר להניח היה מותר כיי אס , בצפון הישובים שאר כמו מיוחד לחינוך

. בסביבה הכללי ? הכמוצ מאשר יותר נמוך מיוחד לחיכוך סם הזקוקים הילדים

שום 7לם הייתה לא בתשכ"מ ~ פנרה לגבי
, אחד יילד לגבי הראשונה הפנייה נתקבלה באוקטובר רה ­ תש"ל לליראת , בןיה

ייתולזן הדבר . ולי^­­אוגוסט בי מחיילזים המיכסה את שכן , מאוחר היה וזה
. תשל"א היייגלודיס שנת לקראת

הצפון בחשובי המצב ?ל לשמוי? אסישר האם ; יאל­נארר רז ., א
האם , שם האחרונות ההתרחשוייות לאחר

? שנפגעו המור'ים של מסלמם את למלא חושבים וכיצד למסלולם חזרו הלימודים

למנוי? כד­­ והתרבות החינוך משרד עושה מה
? ה^צמאיי בחיינוך לפרוץ ץומדת או שפרצה השביתה את

ילדים סל בהורים לטיפול הנוגי9ת שאילתה
, כאלה להורים והדרכה הסברה פץולת לקשות יש מיוחדג לחינוך הזקוקים

זה" מה שיבראו כדי , מיוחד בבית­ספר לסיור אותם לקחת

ארבקה י5ד ?­^*ים שכו תלך ~ הראשונה לשאלה : כך . א "ר ו הי
, שלנו תכנון תוך , הועדה תוזמן שבוערת

, נה בקרית­­שמו היסודי בגנית­הספר נבקר הצפון­ באזור יומיים בן לביקור
בבית­הספר , למבוגרים חינוך , קה'ילתי במפעל , העל­יסודי המקיף בבית­הספר

באזור" נוער רבאכסבייות שדה בבית­ם3ר , מירון הר , באביביים , בדובב

מבתי­הספר אחד גם ור בסיי לכלול מצייעה אני : פי^נברג­סרני . ע
או , וייגא הר או כמר­בלום או , האזורייים

. באילת­הקחר בית­הספר

בשדרות­ סיור לערוך ?וטדת השי^רותי^ם ועדת ; הרסן 0 ז
עבירות בידיות על ?מוד ל ה­^א הכוונה
החינוך לעדת שחבריי מציעה אני^ וכוי­ ההייוך בעיות כולל , הפיתוח

זה­ בסיור יישתתפר בכך המעיוניניס

גיה^^^^ י כצ י^ימיעת ביי1דאל: רה המר כמל>נל,ד הדירן המשך
הסתדרות נצ*^י את בברכה מקדם אני : ? .כ א ר היו

סטטוס בעני­י­ן דברייהם את 3שטיו3 המורים­
בישראל" המורה

, החינוך של חשיבותו על צורך­לדכר אין : ן לבנו 00 מר
, המורה של חשיבותו על להעי^ר יש אבל

יכולים אינם ו שהומצא החדשים החינוך עזרי כל בידיו" כולו הוא שהחינוך
לו לעזור באיים הם , למורה תחליף להוות אופן בשום

ובין לחינוך היחס ביין פוזרה הפרדה יש
למען מספיק עושים איין ; החינוך למען הרבה ועושים מדברים . למורה הייחם
לפעול החינוך ו­עדת על מאבק­ בלי למורים ניתנה לא הטבה שום המורה­
הציבור אבל במורה­ בחלקו תלוי הדבר , המורה של ומעמדו קרנו להרמת

הגדולה המשי­מה את להרים שיוכלו המור"ם להוראה שיגיעו לכך לדאוג חייב
. הזאת

במדעים חידושים של בתקופה חיים אנו
כל ו יי לא , כל קודם במקצועו , הידע מבחינת מעודכן לא מו"ח הסונים­

גם בתקופתנו חייו­ כל ללמוד חייב הוא כלומר תפקידו" את לפלא
להכין הראווי ומן בית­הסכר­ עי* בעיקר מוטלות ההיכוכיות הפונקצייות
משיש שוב יותר טורים, של קאדר , הבאות השנים לעשר­עשרים , עכשיו כבר

היום­
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, מוחלטת לזוקדפיזג'יה ?כור לי הייב החינוך
היידי? כן , 'יותר ללי'זן הילדים שגייל ככל ה'­לדימ" וגן לרית­הס5ר והכוונה

שינוי ?ל~יד­י זאת ג לחק"י אפשר , יותר גבוה להיות חייב המחנך של
דבר . לגננות סמייינר גם , םמ'­נר לכל אקדמז1י פץמד להזניק יש בסמינרים­

. התלפיידיים של האי­נשלקש מבחינת סלקציה יחייב פמי­לא זה

אחרי , טי^וחדת >גיי­­פות ייש ההודאה בסקצוי
להיות חייבת הסלקציה לכן להגלשיך­ אי­יכולת כדי זר , שנה ^שר­עשרים

ההוראה ? טקצו הנפשי" האיזון מבחינת גם אלא , האינטלקט מבחינת רק לא
נלנשית יציבות ?לי ב רק . בזה לעמוד וקשה , רבים גורמים 8צד לביקורת חשוף
מועמדים של מוקדמת בבדיקה צורך יש לכן זר" ?ל להתגבר יכולים מאד חזקה

. ו ז נה טבחי גם להוראה

של מ­^ד ומדאיגה רצינ­ת תופעה קיימת
קייים המשכורת­ היא לכך ראשונה סיבה . גברים בעיילר , מהוראה מורים נשירת

השכלה ?ם אדם של זו וביין מתחיל מורה טל משכורתו בין מץד גדול פער
לעבודה , שנים :לוש ­ לפעמים , שנתי'ים לקהות להקדיש נדרש מורה ב) , פקבילה
מיד מוותרים הסמינרים בוגר? מכין רבים , גננות לגבי דבר ואותו . בספר

אחרים­ לגייצועות ופוישים העבודה על

האפשרויות חותר היא לנשירה סייבהיניספת
, כלשהי להתקדיזות זוכים להוראה הנכנסים ן בי ט 0ל­7^8 י­ק להתקדמות"

אל1 שפונקציות יודעים כשאנו וזאת , ולעיירה להדרכה , .ות י*סגו , לניהול
המנהל את הופך הניהול בפפקחים^­ מחסור יש ; שצריך כייי מתמלאות אינן

להדרכת זמן מרפיק להקדיש יכול הוא ואין , חינוכי נייזלורלזור לאדמי בעיקר
הגיל אי­ב*­ ייכןתות מומחים א­­­נם המנהלים רוב , בית­הסקי" בכותלי המורים
יכול הוא אין , א*­ב­ לכי^תות מומחה הוא ואם . מיוהדת טומחיות דורש הרך

. הגבוהות לכיתות המכסיקום את לתת

מקצועות של מרכזים מורים להוסיף צורך יש
­ להתבטא צריך הדבר בית~הספ?ר0 בכל הטבע הוראת שידריך מורה למשל , הוראה
למשל כמו , מיוחדים תפייידים בעלי בתוספת צורך יש וכדומה" בשעות , בגמול

בכל . ועוד הממלכתי­דתי ביית­החפיר תפילה , טכסים , הילידים חגיגות ארגון
2 ל­^5 לאפשר צריך לדעתנו . תר ו יי גדול צוות להעסיק ש י לה הא התפקידים
ודאי וזה , הנשירה את לעצור עשוי זה , בדרגה לעלות מהמורים שליש עד

למקצוע* הנהירה את יגביר

, אקדמאים ושאינם עובדים שכבר פורים לגבי
המדינה על­ידי מעט לא נעשה זה בתחום . השתלמות של אפשרויות ליצור יש

יש . מדי מעט עדיין זה אך , המורים הסתדרות עם ובשיתוף עצמה בכוחות
, להשיג שנים כמה תוך להם ללאפשר מבית­הספר חלקי באופן מורים להוציא

שאלה הוכיח הנסיון אלתם­ ירענן גם הדבר . מקביל תואר או אקדמי תואר
. חדשים לאתגרים טוכנים , י1תר רעננים הם השתלמות שנת אחי­י שחוזרים

חוק לפי העייפים­ המורי^ם בעיית לןיימת
גננות . 60 לגיל הגיעו ?ס רק עבודתו את לעזוב יכול קוי­ה הגימלאות
להיצמד חייב למקצוע מתאים אינו שכבר מורה . 5? בגיל לפי­וש יכולות

חמורה הבעיה . בית­הסףר של לאינטרס בניגוד הוא שהדבר אף , לבית­המ5ר
של הרעננה ?עתו להול ביותר רגישים הילדים סם , יליליוחד הי­ך ליגיל בחינוך

. המורה

להבטיח כדי בהם יי^ עכי^יו שהצעתי הדברים
נראים החינוך פירות אין שכן , בחיכוך לטובה שינוי יחול שנה 20­15 שבעוד
בגבור , שנה עשרים לפני שהיתה הטצוילה פירות את אוכלים כולנו עכשיו . מיד

ללא אנשים החינוך למערכת לקבל נאל­ן היה החינוך כשמשרד , הגדולה העליה
הצליחו כאלה אלפים כמה הוא פלא רק , כלל הכשרה ללא או מספיקה הכשרה

, אקדמי לתואר אפילו בחלקם , להסמכה הגיעו בחלקם , החינוך במערכת להשתלב
אין אך , והעל­יסודי היסודי בית­הספר של המעולים המורים מן היום והם
להמיט עלולה בחינוך גוברת נשירה או גדולה עליה עוד . נסים על לסמוך

, ך החינו על שואה

בעיניכם להיראות צריכות שלנו ההצעות
. ביותר כדחופות
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המורה בין הקשר שפיסק להדגיש רוצה אני ; ף ח ו ­יי ז ב .  י _מר
בעיקר מרוכז חמוי­ה הכשרת אומן והציבור"

לאי­ גורם לזדבר כבית­הס5ר­ מתודית ולעבודה ?י סקצו ? יייד הכנתו סביב
את מכי­ן א'ינו המורה הסו­ה­ לאי­הבנת וכן , הציבור ^ל­ידי הטורה הכרת
מה ?ת לד ?ליו המורה­ הכשרת מראשית לבוא מוכרח זה . הזה לקשר ?צמו
את רבה במידה לפתור גם זה דבר אתם­ סלו הקלזר מה , ההורים בקרב ?לו !)

?ליו כלומר למקום­ קשר שום להם שאין , בספר היושבים המורים בעיית
אחר­ ^היה בציבור מעמדו גם זה על­ידי , ציבור איש גם להיות

המוציא הוא המורה בבית­הספר העבודה בארגון
מעט נ­^תנת עצמו למורה הפיקוח­ על­ידי לו הניתנות ההוראות של לפועל
מצב זהו , העבודה בארגלן והן הלימודים לתכנית בקשר הן , עצמאות מאד
יהיה זה , אחר יהיה הארגון מלכתחילה אם אבל המורים­ לרוב למדי נוח

באזור הורים שאם אס1ל6ור1ת הייתה , הלימודים תכנית את פרסמו כאשר סונה­
לגבי י'^עשה הדבר , תביעותיהם לפי יהיה מהלימודים שחלק יידרשו מםויים

צריכה התכנית זאת­ דרש מישהו אם יודע אינני הלימודים­ מתכנית 25^
יהיה הוא , המורה של לאחריותו נתון יהיה מההוראה שחלק כך בנויה להיות

. הקייקוח עם בתיאום כמובן וזאת הדברים­ את ולתכנן לדאוג , זאת לבצע ח'ייב

אינן הפדגוגיות המועצות האחרונות בשנים
יותר אלא , ביקורת בעיות , ל­ימודים תכנית , חינוך בבעיות לגמרי עוסקות
של המורה של שעמדתו מאמין אני יים­ ייחיזרטיב אדמי ענינים מיני בכל

מרגיש אינו כשהמורה מאשר , הצייבור בעיני אחרת תהיה פדגוגית מועצה אותה
, ישתנה זה דבר אם , שלו הפדגוגית לפעולה אחראי עצמו את

האחת נקודות­ שתיי על לדבר רוצה אני ■ : ן פרין  נ­ גבי
הצעירים את ההוראה למקצוע למשוך כיצד היא

העלית של ;4כבה ל שייך היה המורה , המדינה קום לפני , בעבר המוכשרים­
נוער , היום השתנה­ זה מצב האחרונות השנים בעשרים באר­ן" התרבותית
אינו , להוראה פונה אינו , להתקדם ורצון ויוזמה כשרונות בעל , מוכשר
דרכה 81קףה , ניברס^­טה לאו כל קודם פונה הוא , כיעוד ההוראה את רואה
, היום האוניברסי­יסה , לצערנו גבוהה­ כלכלית או ציבורית לעמדה להגיע

ההוראה לשורות שגילחת , מורים מכשירה והי"א לחינוך מחלקות בה שיש למרות
הם אחרים­ בשטחים מקומם את למצוא הצליחו שלא אנשים אותם את רק כמעט

מלכתחילה מכוונות אינן כיום שהאוניברסיטאות לי נדמה אבל , ידע בעלי אמנם
גם נוכחו בכך בעל­יחודי­ ולא היסודי בבית­הסמר לא , ההוראה לצרכי

לאוניברסיטה שיפנו למען לכיעול יש וההורים­ המורים , עצמן האוניברסיטאות
שהם מה את להם תעניק ושהאוניברסיטה , יעודם את בהוראה שיראו אנשים

שיפנה מצב יהיה לא אז כראו'י­ זה תפקיד למלא שיוכלו כדי לו זקוקים
המצב זה במחקר­ הצליח שלא היסטוריון. או מתוסכל מתימטיקאי איזה להוראה
חופר אותו מתלמידיהם דורשים בבית­ספר מורים ולעתים . רבות בכיתות היום

, באוניברסיטה למדו שהם

מה )/ח. גם בתוכו שישלב מוחד לקום צריך
המקצועות אותם את וגם , האקדמי התואר זה , לבוגריה האוניברסיטה שמעניקה

שאנחנו היסודות את גם , הוראה במקצועות להעמקה בנוסף ; למורה הדרושים
כלומר המבחנים­ תורת , פסיכולוגיה , סוציולוגיה , באר'ן ביותר להם זקוקים
מרוכזים שיהיו מקצועות של מכסימום , הוראה של אחר לגיירי במבנה צורך ייש
שתים­שלוש שמלמד , במקצועו אחד מורה של ספציפיקציה ולא , אחד מורה בידי

התלמידים­ את קכיר ואינו בשבוע שעות

חוגים לקום צריכים האוניברסיטאות ליד
פדגוגי ליטוש דק וי­י" , אקדמי תואר בו3וספת למורים הכשרה שיעניקו מיוחדים

המחלקות אהי"ת­ מלכתחילה היא שלהם שהכוונה חוגים לתלמידי דידקטי או
בשנה רק התלמיד את מקבלות הן אבל , זאת עושות באוניברסיטה הפדגוגיות
המייצועות מספר את מקבל הוא אז , מורה יהיה שהוא רואה כשהוא , האחרונה

משרתי לא שזה מוכיחות התוצאות האוניברסיטה" עיני ראות לפי לו הדרושים
התפקיד­ את

גם לןחשתלם יוכלו מיוחדים חוגים באותם
המיוחדות במסגרות רמתם­ את להעלות שיש , בחינוך היום העובדים חמורים

מספר ובמשך , מיוחדים בקורסים מורים לקלוט יהיה ניתן באוניברסיטה שיזהיו
אותם להביא וכן , להם החסרות הידיעות את להשלים אותם גם להביא שנים
כך והקורסים החוגים את לארגן יש מקביל­ תואר או ?דמי א> תואר לידי­

. שלו ההשתלמות את לתכנן יוכל שמורה
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המורה של ליויזרתו בקשר ה^י^ שניה נקודה
מסוגים ילדים נקלטים כב'ית­חפר והתלמידים" ההורים יל^ירי , בבית­היז5ר
מהתלמידים פכוטל לא חלי? ?ונות­ 7 נפשיות בץיות ?ם , סונה רק^ , שונים
?ט מ לא ?שה נ , בארץ הכיתות ברוב היום מצויים והם , לות קקיי­הסתג הם
יש , כאלה לתלפ'­דים מ­יוחזריס מוסדות לפתוח כדי החינוך משרד על­ידי
לצורך מיוחדת הסכלה קלובלי­ם מור"ים . מיוחד לחינוך נפלאים בתי­מפר

בעניין אבל המכסימום­ את מעצמם פמילןים והם , אלה במוסדות וחינוך הוראה
ו­מתנגדים , ז1 מכעיה י*הת^לם נוטים כלל כדרך הורים . בחקיקה צורך יש זה

, ההורים של ידיעה מחוסר גם ? נוב הדבר . מיוחד לבית­ספר ילדם להעברת
החינוך כשרד מצד יוזמה תהיה אם . המוסדות את מכירים אינם שהם מכך

הרבה" לתת עשויי זה , במוסדות לבקר כאלה הורים לקחת

הגבים" ?ל הדי­בור את לייחד רוצה אני  ייבא!!* . ש גב*
בבעיותייה­ שונה הרך לגיל ההיי^נוך מערכת
הצד והעשרת ל?י7חק כדי תוך והוראה למידה היא הילדים בגן העבודה מהות
חשיבות יש , הל­זחרונות בש2ים שנעשו מהקרים לפי­ . הילד של האמוציונלי
מאד השתיתה הילדים בגן העבודה . הרך בגיל נטליללזואלי האי לפיתוח רבה

. ת האחרונו בשנים
: בעיות שתי בפניי עומדת הגננת זאת בעקבות .
, ומדע טבע ללימודיי יסודות לתת מהגננת נדרי? היום . ההקכלה ענין ­ האחת
אלה כל חשיבה" פייתוח , מוגבר לשוני פיתוח , מתימלזיים למושגים יסודות

גב אלי^ , ולשון הגן תורת , פדגוגיה , ביסיכולוגיה רק ל?{ ידע מצריכים
הילתימש'יקה­ רי'חודות מדויייקים יותר מדעים , ול'יפיה בפיזיקה ידיעה

אינן בסמינר הגננת של הל"מוד שנות שתי
מוקדשת שתהיה ושנה , שליישי­­ת לימודים שנת להוסיף יש . לכך מספיקות

שנת קול בסיומה , ש­^טתי לימוד להיות מוכרח . שהזכרתי במקצועות להתמחות
שיקנה , ב"א או , ל­בייא מקב'^ל הואר לגננת להעניק יש השלישית הלימודים

רק לא בגני""לדים ?בודה ל י^פנה זה דבר המתאימים­ והשכר המעמד את
לאוניברסיטה­ להגיע הצליחו לא מה שרישום התלמידות את

, גדולה יותר סלקציה להיות צריכה בספיגרילם
בריזגרת" מבחינת וגם , ההשכלה מבחינת גם

עבודה זו , מאד מעייף הוא הגננת מקצוי?
כבר לפרוש לגננת שמאפשרים עובדה הוראה­ עובדי שאר של מאשר יותר קשה

, עבודה שנות 25­20 אחדי­ , לגנבת לאפקר ?ןייבים זאת ­2^! יחד ­57 בגיל
ם­ הוגנ בתבאי­ם , לפרוש " עייפות מרגישה היא אם

כך לידיי גם תביא יותר הגדולה ה צי­ לק הס
ההשכלה רק לא . הסביבה על ההקרנה מבה*­3ת מתאימים מחנכים להוראה שיגיעו

סביבתר" על להקרין צריך מחנך ■ קובעת"

באוניברסי^טה הפדגוגי שהחוג ?בת הר? אני­
יום­ היירם בחיי החינוכי מהמוסד מנותק קצת

כזה הוא הילדיב בגן כיום העבודה מבנה
גם אבל , מאד מעריכה אני זאת ואת , הפדגוגי הצד כל על אחראית שהגננת
הרבה בו מ^סייייעה שהיא דכר , הלימוד יחידת שי* האדמיניסטרטיבי הצד על
איך לחשוב יש הפדגוגיה­ לצד מויידשיפ להיות יכולים שהיו ומר­ןו כוח .

איך הצעה לי יש " בי­ גיםטרטי האדפי בצד הרב מהטיפול הגננת את לשחרר
כל את להקדיש תוכל שהיא כדי , גדולים כך כל לא באמצעים , זאת לעקות

. הפדגוגית לעבודה רק זמנה

הדברים­ הצגת על המשלחת לחברי מודה אני : כץ . א רי­1ו_"ר

, המדינה עובדי חוק לפי , ה ליפנסי בקשר ד8 ע י ל א נ0
: 15 אחרי , לפרוש אדם ייבול 40 גיל אחרי

מוצא החינוך שמשרד מורה עם מה ? מורים לגבי המצב מה עבודה" ישנות
? להוראה יותר מתאים שאינו

שידרשו מצב ייתכן , האקדמייג­ציה ן בעני
תהיה באמת אם היא השאלה יסודי" בבית~ספר מורה בשביל גם ב"א תואר

האם מורים­ לאלפי זקוק היסודי בית­הספר , וביקוש בהיצע לעמוד אפשרות
תהיה יסודי בבית­סקר ב"א תואר עם שלמורה זה את תקבל הפורים הסתדרות

: ? אחרת שכר דרגת
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צריך שמוי­ה מץביכת ה^רה כאי סמץנו
, בנו מאשר בכם יותר ;י תלו זה . ציבור אי7ו גם להיות

? להבו אפשר האם ­ המורים השתל8ות ב^כין
על ל31נות באה ההשתלמות שמא או , מורים להקיתלסות ותכנון קסגרת מראש
צורך יש שפה ייתכן , מראש זאת לקבו^ אפשר שאי כך , מתחדשות דרישות
?ות תופ י?ם בפגישה הצורך ובין , אחד מצד באחידות הצורך בין בתיאום

. קוני מצד חדשות

מקצועית אתיקה קבי^ת לגבי עמדתכם מה : כץ . א ו"ר הי
של זה בנושא הנוגעים כל את שתחייב

של היוקרה את להעלות עשוי זה שדבר הרגשה כאן היתה ? ההוראה מקצוע
. כפרופסיה המורה

השתלמות שנקרא הנושא כלפי עמדתכם מה
שמורה , זה בנוסח חובה השתלמות : כזאת הצעה בחשבון באה למשל האם ? חובה

על יומיים­סלושה יתן והמעביד , חופשתו חשבון על ומיים­שלושה י יתן
נעשה כשזה מאסר מוסרי תוקף יותר הרבה לתביעה יש אז . הלימודים חשבון

. ההוראה חשבון על רק

ובאוטונומיה­ בקידום הצורך על דיברתם
. היא התרומה אולי או , המורה של הממקום לעיצוב והמפקח המנהל תרומת מה

, המורים מפי בעיקר נשמעות הפיקוח כלפי העיקריות ?לענות ה ? שלילית
הוא הענין , מפקח הוא ­ בהוראה שיעמול' בפיזום , מנחה שיהיה שבמקום

ואם ניסטרטורים­ אדמי ייותר שהס אנילים אליו ומתללבלים לפיליוח שנמשכים
אחת זו הרגשתי לפי פדגוגיות­ לעמדות לחזור לשה , בזה מתחילים פעם

עצמם והמורים הרחב הציבור . וליוללרתו למללצוע האורבות הגדולות הסכנות
לי נראה ומנהל­' מפקח של הראיה זוית דרך המקצוע יוקרת על מסתכלים

בנושא עמדתכם טה האמיתית­ הזוית היא בכיתה המורה סל הראיה זוית שדוקא
? זה

המסל'וס על חושבים שהמורים מה בין פער יש
את מעריכים אנלונו כלומר . חושב שהציבור פה ובין עצמם בעיני שלהם
אתם האם ­ וו5ו א שמעריכים למורה נדמה מאשר יותר תפקידו ואת המורה

ובין ולמורה^ המורה לתפקיד ונבחרי­ו הציבור יחס בין .זה ה לפער מודעים
? עצמם את והערכתם המורים יחס

­ 80^­70^" , ההוראה של הפמיניזציה בענין
נכון . העולם בכל כך והעל­יסודי­ היסודי בסקטור , נשים הן מהמורים

רמתם שמבחינת הרגשה יש ההוראה למקצוע גברים שכשפונים , כאן נאמר
הפונות מהצעירות נחותים יותר הם , החברתית , ההשכלתית , התרבותית , הכללית

בבית­הספר בולט זה בהוראה­ הגברים אצל תיסכול רגשי יוצר זה . להוראה
אנחנו באמת האם היא שאלתי . העל­יסודי בבית­הסמר גם ומתחיל , היסודי

, בפדינה ?1ייפים ה המקצועות לפנורמת בהשוואה המורה סטטוס את לבחון צריכים
למקצועות ­ בעערמה היא שהפמיניזציה העובדה נוכח ­ היום להשוותו שיש או

? נשיים

5ירכבת המורים של ההנהגה זאת לעומת
אם ­"! ניזצי הפמי את לעצור שניתן להאקין לי קשה , מגברים כלל בדרך
זה ? .צר לטי קריטריונים באותם להתייחס חייבים אנחנו האם , עובדה זו

האם שלל­ הייחלד את לחפש גם או , אחר מקצוע ככל מקצוע היה זה כאילו .
? זה על חשבתם

, המורים החתדרות של העבודה נושאי לגבי  י[בפ1* ^2
בבעיות שמטפל ארגון שזה יודעים אנחגד

מה לדעת רוצה הי­יתי וכו*­ תנאים , דירוג , משכורת מבחינת , המורים של
על למשל מדברים אם המורים­ הסתדרות של חקונסטרוקטיביות הפעולות הן

? זה לנושא עדיפות נותנת המורים הסתדרות האם , פורים השתלמויות

את שמסיים שבחור כך על כאן דובר
מקצועות עם בהשוואה בהרבה נמוכה משכורתו , להוראה ופונה האוניברסיטה

אני לכך בקשר . גבוהה יותר ממשכורת להתחיל שצריך לי נראה אחרים­
? מםויים נושא על עבודה לכתוב שנים חמש כל טהמורה לבקש ניתן האם שואלת

הוא , העבודה את .מסיים וכשהוא הנושא­ את ללמוד עליו זאת לעשות כדי
זה האם אבל זאת­ יעשה הוא מתי לבעיה ערה אני . תוספת איזו גם מקבל

? ניתן

. י ■ ■ 1.. ■ ■ יו י­ .
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סכ2י3ר היה בחיפה בינלאומי לקויתוף במוסד
ברדיו הרבה משתמשים שם לחידושים"­ מקובלת ל!* "גי?7ה על מבניין פאד

אולי לקיור^ם­ גם אלא , לתלמי'דיים רק לא מכוונות הרצאות יס . וטלביזיה
^לאפקורותבזאת­ לחשוב יבולים היינו

, החורים ווציבור בלת­הס5ר ביין הקשר לגבי
היילד­ התפתחות ?ל המורה יגם לש'יחה רק יצטמצם שלא , חזה הלישר את לפתח י,ש

ה*וריס­ ?נם י^חד ההוריים קול והפעלה הרצאות ^ל­ידי אותו לפיתח א5שר

האם ­ וחקיקה קשי­חייוך לילדים בקשר
קשח­ ילד דוקא הוא בכיתה מאד שטסורי'ו ילד תמיד לא ? בזה סבנה אין
פסיביאטרים סל בדיקות לערוך יש זאת­ לדץת ?זל תפיד לא חינוך­

. ופסיבולוגים

במתנדבים שייטוש של נסיון נעשה בתל­אביב
באופן , אחר או זה במקצוע. המתקשים ילדים עם !מסיר ב"ית­ו לעבודח

יילדים עם לעבודה הכוונה וקיבלו סמינר עברו המתנדבים . אינדיבידואלי
בתוך במתנדבים שיחמוס לעודד יכולים היינו האם פצליח­ מאד זה כאלה­

י ? החביבה אל בית­הספר את ילתר קושר שהיה דבר , בית­הספר

להבנת רקע יצירת זה בדיון רואה אניי : ט_­__^ר_2ש
, שנאמרו לדברים חיטי הקשבתיי הבעיות0
הוא באילו המורה ?ח'3סדת ג ביי^ שנשמעה התיחכול מנימת מאד הצטערתי אך

הוא המורה תפקיד קשה" תפקיד היא הוראה . החברה­ מצד בהערכה פקופח
הרגשת את מההוריים לעקור הול$ חמוריהם הסתדרות תפקיד אנדש­ דמות עיצוב

לענין­ תורמת סאינה , הזאת התיסבול

הציבור­ לביקורת עומד שהמורה כאן נאמר
עלייו­ הממונה של ןפייקוח ביקורת תחת עומד בלקהו ת3קיד שממלא מי כל
גם היישוב בתודעת שחל :י^=נוי הי את להשריש צריכים מורים כהסתדרות אתם

המוריס­ בקרב

בקשר הרוין הכנחת חברת בתולעת תו9ך אני
חיכוך­ בנויישאי עבודות לכתיבת להתמסר מורים שעל לזה

בב­^ת­הםפר­ ההוריים ?ילוב י את לעודד יש
על מאד יקל זה כלל בדרך אבל , טרדנים הורים גם ל*היות יכולים כי אם

המורים­ תפקיד
אנשי של סימפוזיונים ערייכת מעריך הייתי

. להיפך נחות­דרגה­ הוא כאייילו אס5קט מתוך לא אבל , המורה מעמד על ציבור
תפקיידכם העתיד­ דור בעיצוב ביותר והיסודי החשוב הוא המורה תפקיד

. כפי מעמדכם העמדת מתוך אל:­* , תיסבול מתוך בעיותיכם לפתרון לגשת לא
תפקידכם­ את שיודעים אלה על­ידי מוערך באמת שהוא

~י כיצד להראות צריכים אנחנו בסיכו*י'נו
יכולים אנחנו כך על­ידי כאלה­ ובירורים מיפגשים לקיים ויותר יותר

פררמלייות­ החלקות איזה על­ידי מליןשר מא;לר הרבה לתרום

אף ,דריך ל? א^נן כלל גדרן !קה שי:?נ כאן נאמר י לד"פי^^דט גו 0 ^
יש לזה" תג­'"9 אינו כי ת" ו ביסודית פורה

אינדיבידואלי באלפן להדריך המפלות :זל . תפקידו אם קונות ושיטות שונות דעות
מה לכך­ הזקויזי^ב את או חלקם"י או כולם , עיייהם ממונה שהוא המורים את

? לא או ונחוץ מתבקש זה האם , דעתכם

שאינו מליצוע הייו שהוי­­אה הערה כאן נשמעה
/ מהמורים ל­^­7":8 ושרק , להתיזדמוח. שאיפג'ת ובעלי ן ביורו בעלי אנלזים מושך

אני ופ'^קוח­ נ"הול של מחלול ל ולעבור ההוראה מחלול מ לצאת סיכוי יש
המייוצע הגודל את לוקח היסיתי לחישוב כבסיס . פדי קטן הזה שהמספר חושב
התחדשו האחרונות הסנים ב­"16­10 ים­ וד* והעל­יס היסודיים בתי­הספר של

ייעוץ למשל כ^ו , קודם קיימתים ה'יו שלא חינוכיים תפליידים מאד הרבה
, מנחה מורה­יועץ5 קל התפקיד או , הפורים שורות מתוך שצו*ה פסיכולוגי
שטחים יש ני­טיפוח­, ו טע ילדים עם לעבודה ששייכים אחרים תפלזידים או
מן יצייאה פשום בהם שיש בשדה פדגוגיים מקצועות היום קיימים רבים­

של הפדגוגי הפעולה שדה שינוי זון אבל , פטרה תהיה שהיא שאסור , הכיתה
התפתחותן את בחשבון לקחת יש בן המעודד­ , הבריא הוא הק"נוי המורה­

, חינוכיים תפקידים יש כן גם ששם , מקומיות , עירוניות חינוך מחלקות של
­8^­7$* , נליוך כה הרא שהאחוז להאמין ל­ קשה לבן , החינוך גבול על או
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, ?ח5ר ה> זהו . ק תדר זה : ן נו ליי: . .0 0ר

?5רת מוז: האלה קוהאהיסרויות להיות יכול לא : גולדשמידלז . י
זה ל7נין עגמו את יכשיר בהן שהרוצח בלי
סהרבה זוכר אני . מיוללדות סגולות על­ידי העבודה בתוי­ עצמו את ויבליט

אותם­ למצוא יבול^נו ולא קוונים !ידים לת9י­ מוע*דים חיפשנו פעמים

סיבות לה יס ■­ הפמיניזציה לבעיית באשר
בהחלט אבל . לחינוך האשה של הטבעית הנטיה אולי היא מהן אחת , שונות

אבל . לגיטימיים והם , מטריאליים , אובייקטיביים שיקולים להיות יכולים
פחות עבודה ?5ות ש מסנה !: ידרו שהדבר יודעת היא , להתקדם רוצה פורה אם
שכר בהעלאת ךוצה ל^ אפילו שהיא , רציני גורם להיות עלול זה , נוחות
אם לשאול יש . קבועות כך כל לא בשעות הכרוך , אחר ?קיד לתג העברה או

הצדדים­ קוני את מחייבים שהם מובנים האלה הדברים

פ י ל? היא היום הקורים הסתדרות עמדת האם
לפחות , אקדמאית השכלה שיקבלו רצוי ?דינה :י י המחנכים סכל לכך לשאוף

עסדה^ להיות יכולה דיפרנציאלית" ?דה <? להיות מכין^שיכולה אני ? ב"א
של מיזיכמת ?דה עג יס האם . לא ­ הילדים בגן ; כן ­ יבי עד א* מכיתה

? היא ,ומה זה בענין הסורים הסתדרות

אם :זאלה ה­ את ניתח קליינברגר פירוקי
בן­'יוסף מר . החוןזקיים האקדמיים או הטכניים למקצועות שייכת ההוראה

טכני לסיזצוע הוטך ההוראה יןקצוע ההוי­אות י­יבוי ילעל­ידי כך עיי קבל
, לתואר מתכוון לא הוא , אקדמאית השכי*ה דורי? מישהו אם . אקדמי ולא

מסוגלים להיות האלה הגלורים כל שעל לרמי­ צריך הוא . ולקקכורת להשכלה
עם , המללצוע י­­די­ות של ההבנה עם , אקדמי מללצוע בעל אותו של לרמה להגיע

מתוך עבודתו על האיקיות הכרעותיו את ולקבל למקורות להדור האפןקדיןת
לא ו'^וביייל­זייביים קטיים לה ילל זו תפיחה . המקצוע ?יל י­אללונים מקורות

באופן אותו האוכלוסייה 7זל ^זהצריכה מלזצוע עוד אין כי מבוטלים­
2, 000­1, ל­000 אחד רופ­^ מסמילי למשל אם . גבוהה כה היא פרופורציונלי

, הזה האקדמאי­ הרי , גדולים 'יותר למסיירים ועורן­דין ומהנדס , נטש
של לדריקה בקשר , לכן . במ^יוצע ילד 30 לכל לנו דרוש ייהיה , המורה

יש אם היא השאלה , התיכון בית­הספר גמר עד הילדים מגן אקדמית השכלה
מסנגיק מספר לבו לספק כדי אינטלקטואליים משאבים מספיק שלנו באוכלוםיה

. זה למקצוע אקדמית רמה בעלי של

סיסקרו המשלחת מחברי לבקש רוצה אני : לוין . ש
בתחום המורים הסתדרות מעולות את בפנינו ""

, למורים הדרכה , הפדגוגיים הדיונים , הספרותית הה­וצאה , ההשתלמות
. בספר מורים של והעידוד

המורים הסתדרות נציגי של התשובוית את : כץ . א "ר ו הי
מודה אני . הועדה של הבאה בישיבה נשמע

, . נעולה הישיבה . מאד לכם

. 11. 00 בשעה ניזתיי5:.ה הישיבה
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